

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Анисимова Дмитрия Игоревича «Моральные и политические факторы социальной напряженности», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.06 – Конфликтология.

Диссертация Анисимова Д.И. написана на актуальную тему, имеющую научное и практическое значение. Она представляет собой первый и довольно успешный опыт исследования взаимосвязи моральных и политических факторов социальной напряженности.

В диссертации Анисимова Д.И. проведен всесторонний анализ теоретических и прикладных аспектов изучения особенностей взаимного влияния моральных и политических установок на социальную напряженность. В теоретической части работы рассматриваются история исследования причин усиления и ослабления социальной напряженности, а также основные подходы к изучению данного явления. В работе проанализированы монографии и статьи отечественных и зарубежных ученых, имеющие отношение к данной проблематике. На основе этих работ автор предлагает свою трактовку понятия «социальная напряженность», которую он рассматривает как неудовлетворенность состоянием сфер общественной жизни и отношениями между людьми. Исходя из этого понимания социальной напряженности, Д.И. Анисимов предлагает перечень показателей, позволяющий выявить основные признаки социальной напряженности в базах данных Европейского социального исследования, которое рассматривается в качестве эмпирической основы диссертационной работы. В этой части работы проанализированы причины роста и снижения социальной напряженности и обоснован выбор факторов социальной напряженности, используемых автором: отношение к большинству людей (моральное доверие) и отношение к государственным и гражданским институтам (политическое доверие).

В прикладной части диссертационной работы рассматриваются особенности влияния морального и политического доверия на оценку населением европейских стран состояния различных сфер жизни, а также на отношение к иммигрантам и оценку их влияния на экономику, культуру и качество жизни в стране.

Достоинством диссертационной работы является сочетание теоретического и прикладного анализа проблемы, а также использование различных методов обработки данных: анализа таблиц сопряженности, факторного анализа, многомерного шкалирования. Это позволило автору проанализировать изучаемое явление с разных сторон и выявить реальный механизм влияния уровня морального и политического доверия на уровень социальной напряженности. В тексте работы содержится квалифицированный статистический анализ зависимостей между факторами и показателями социальной напряженности, а также теоретическая интерпретация этих зависимостей. В приложении к работе приводится весь массив полученных автором данных, знакомство с которым позволяет убедиться в обоснованности эмпирических обобщений и теоретических выводов соискателя.

На основе сравнительного межстранового анализа данных Европейского социального исследования Д.И. Анисимов показывает, что уровень социальной напряженности в конкретной стране зависит от удельного веса граждан, доверяющих большинству людей и политическим институтам. Обобщая результаты статистического анализа эмпирических данных, автор утверждает, что преобладание среди населения страны негативного отношения к большинству людей и политическим институтам способствует преобладанию негативных оценок состояния сфер жизни и влияния иммигрантов на эти сферы.

В завершающей части работы исследуется влияние модернизации на изменение значений всех переменных, характеризующих факторы социальной напряженности (недоверие большинству людей и недоверие политическим институтам) и показатели социальной напряженности (негативная

оценка состояния экономики, системы здравоохранения, работы демократии, а также негативная оценка влияния иммигрантов на экономику, культуру и качество жизни). На основе обобщения результатов сравнительного анализа данных Д.И. Анисимов показывает, что в модернизированных странах (Норвегия и Швеция) в период с 2006 по 2016 гг. наблюдаются более высокие, чем в модернизирующихся странах (Польша и Россия) уровни морального и политического доверия и более низкие уровни социальной напряженности. Вместе с тем, автор отмечает, что в модернизирующихся странах в указанный период наметились некоторые позитивные изменения, проявляющиеся в постепенном повышении уровня морального и политического доверия, которое в перспективе может привести к снижению уровня социальной напряженности.

Полученные соискателем результаты характеризуются внутренним единством и обоснованностью. Структура диссертации позволяет ее автору последовательно анализировать основные аспекты изучаемой проблемы, раскрывать механизм влияния моральных и политических факторов на основные показатели социальной напряженности.

Выводы диссертационного исследования Д.И. Анисимова могут использоваться органами государственного и муниципального управления при проведении социальной политики и регулировании отношений между коренным населением и иммигрантами.

Однако наряду с отмеченными достоинствами в диссертационном исследовании имеются некоторые недостатки. Во-первых, анализ социальной напряженности как неудовлетворенности отношениями между людьми ограничивается сферой взаимодействия иммигрантов и коренного населения принимающих стран. Во-вторых, сравнительный анализ ограничивается европейскими странами.

Сделанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы, которая отличается логической последовательностью и корректностью изложения материала, достоверностью полученных резуль-

татов и обоснованностью выводов. В работе содержится подробное описание методов и результатов исследования, выполненного автором самостоятельно. Проведенный автором статистический анализ проблемы, содержащиеся в ней таблицы и графики, свидетельствуют об умении автора представлять результаты своего исследования и обосновывать выводы.

Диссертация Анисимова Дмитрия Игоревича на тему «Моральные и политические факторы социальной напряженности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 года № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Анисимов Дмитрий Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.06 – Конфликтология.

Член диссертационного совета,
доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой политологии
и политических технологий
КазНУ им. аль-Фараби



Г.О. Насимова